"小屏幕"打开农产品大市场

修文县推动电商产业发展见闻

"我2017年就开设了淘宝店卖修文 猕猴桃,近两年通过抖音直播卖货,如 今的生意与摆摊时相比,要好上很多 倍。"贵州络腮胡电子商务有限公司总 经理陈玉志说,生意好转的背后,离不 开修文县给予的帮助与指导。

陈玉志是土生土长的农民,对于拍 摄、美工、店铺设计等方面的事务颇为 头疼。在得知修文县电子商务公共服 务中心能够提供专业的电商服务后,他 前往寻求专业的指导。在服务中心的 大力帮助下,陈玉志所销售的猕猴桃有 了标准且美观的"工作照",其他的农 特产品也顺利上架抖音商铺。

近年来,修文县以建设国家级电子 商务进农村综合示范县为契机,不断构 建和完善电商生态体系。修文县电子 商务公共服务中心便是其中的重要建 设内容。

该服务中心立足农副、民俗、乡村 旅游等特色产业,免费为修文电商企 业、农民合作社、电商创业人群等市场 主体提供电商培训、市场开拓、网货开

发、宣传推广等业务指导和服务。 "我们服务中心有5个直播间,还有 摄影棚、培训室等功能区域,电脑、摄像 头、相机等设施设备一应俱全,还配备 了10余名专业的电商人才,企业可以在 这里进行直播带货、拍摄产品照片和视 频,忙不过来时,工作人员还会充当客 服的角色。"修文县电子商务公共服务 中心负责人邓家平说。

"我们会针对电商企业、种植户、家 庭妇女、返乡农民工、站点负责人等不同 人群,定期开展具有针对性、实操性和增 值性的孵化培训,有时还会上门进行一 对一指导服务。"邓家平说,通过这样的 方式,着力打造本土化电子商务服务企 业、供应链服务商、直播团队等,全力培 育农村电子商务发展支撑体系人才。

自2021年以来,修文县已开展免费 电商培训30余期,培训达1万余人次,带 动创业就业2000余人,培育直播带货达 人60余人,培育电商创业带头人30余人。

在修文县的大力培育下,众多杰出 的电商创业带头人纷纷崭露头角。直 播达人杨凤在抖音平台拥有10万粉丝, 直播销售修文猕猴桃,日销400余件;宋 伟、宋杨清等积极开设线上店铺销售修 文农特产品,年销售额高达500万元以 上,带动了10余人就业;刘主辉则带领 周边村民共同踏上线上销售修文猕猴

桃的征程,在猕猴桃销售季节,日均发 货量可达上千单,不同经验、不同年龄 的他们,成为修文县电商产业蓬勃发展 的一道靓丽风景。

数据显示,2022和2023年,修文县 新增电商企业590家,2024年新增省级 电商企业示范10家,充分展现了修文县 电商产业良好的发展态势和强劲的发 展动力。

在电商行业中,物流就如同生命 线,它连接着商家与消费者,发货速度 和物流效率影响着商家的销售业绩和 市场份额。

走进修文县电商供应链云仓,工人 们正忙着为猕猴桃出单、打包、贴单、发 货。"目前已算是淡季了,不过每天仍有 几百件猕猴桃需要发货。"贵州众聚源 供应链有限公司总经理蒋明贵说,每年 9月至11月是猕猴桃销售旺季,在这期 间该云仓的发货量日均可达2万件,全 年约达300万件。

修文县电商供应链云仓占地 1200 平方米,以仓配一体服务为核心,集运 营管理、供应链于一体,由贵州众聚源 供应链有限公司进行运营。

"我们云仓内汇聚县内各类优质农

特产品,只要顾客一下单,我们就能立 马出单打包发货。通过我们代发,既能 节省成本,又能提高物流效率,还能让 企业、种植户更加专注于产品的种植和 销售环节。"蒋明贵说。

云仓通过统一对接纸箱、泡沫等包 装材料,并且整合6家物流企业资源,为 农特产品企业提供"一件代发"服 务。"通过我们的服务,企业在包装、仓 储、人工等各个环节能够节约20%的成 本,这可不是一个小数字。"蒋明贵 说。他算了这样一笔账:一个日均发货 千件的辣椒面销售企业,在把货物存放 在云仓之后,半年时间就能节省20万元 的成本。

自2022年投入使用以来,该云仓已 服务企业40余家,产品100余个,助力 修文猕猴桃、马家桥辣椒面、扎佐蹄膀、 黄粑等农特产品"修货出山"。

"下一步,我们会进一步投入研发, 致力于打造更契合农特产品的云仓智 能管理系统。持续打通物流脉络,切实 实现降本增效,为农特产品的销售与流 通注人更强劲的动力,助力乡村产业振 兴。"蒋明贵满怀信心地说。

贵阳日报融媒体记者 顾林晗

清镇市曝光 一批餐饮浪费典型案例

本报讯 12月9日,清镇市市场监 督管理局通过网络曝光一批餐饮浪费 典型案例。

这些典型案例主体为牛肉粉店、火锅 店、辣子鸡店等。该局在执法检查中发 现,这些餐饮店存在未主动对消费者进行 防止食品浪费提示提醒、未在醒目位置张 贴或摆放反食品浪费标识等问题,违反 《中华人民共和国反食品浪费法》的相关 规定。该局已第一时间责令当事人改正 上述违法行为,并对其行政处罚。

今年以来,清镇市市场监督管理局 持续强化制止餐饮浪费监管执法,依法 查处了一批餐饮浪费违法行为。此次 曝光,旨在发挥典型案例的警示教育作 用,积极营造节约粮食、反对浪费的社 会良好氛围。

(贵阳日报融媒体记者 许发顺)



贵阳综保区工会 开展冬季送温暖活动

本报讯 近日,贵阳综保区工会深 人园区开展冬季送温暖活动,为园区快 递员、环卫工人等送去温暖礼包和贴心 问候。

活动现场,慰问组分别走进贵州顺 丰速运有限公司综保综合业务部、工会 驿站(贵阳综保区政务大厅站点)发放 慰问物资,为新就业形态劳动者和户外 工作者等送上冬季爱心礼包。这些礼 包包含保温杯、手套、耳罩、暖宝宝等 物品。除发放爱心礼包外,贵阳综保区

工会还组织开展职工医疗互助政策解 读、法律知识普及、心理测评等活动, 帮助新就业群体更好地了解权益保护 和职业安全。

下一步,贵阳综保区工会将继续发 挥桥梁纽带作用,持续深化新就业形态 劳动者、特殊职工群体送温暖服务工 作,不断丰富和拓展送温暖帮扶服务工 作的形式,传递工会温暖,凝"新"聚 力,为贵阳综保区发展贡献"新"力量。

(阮嫚 贵阳日报融媒体记者 梁婧)

清镇市芦荻哨村:遍地古迹映新景

芦荻哨村位于风光旖旎的清镇市 红枫湖南湖畔。天气晴好时,游走在湖 边,只见远处山峦起伏,青山绿水间,一 栋栋青瓦白墙的房屋倒映在湖面,一排 排水杉如同哨兵般伫立湖边,守护着这 一方宝地。

芦荻哨,因一座古哨所而得名。 "芦荻"之名源于芦荻河两岸繁茂的芦 苇与荻草,而哨所设立于明朝洪武年 间,距今已有600多年的历史。据《贵 州通史》记载,明朝为巩固边防,在贵 州地区设立了众多卫所,芦荻哨便是 其中之一

明洪武二十三年(1390年),征战云 南回师的明军万余人,在明威将军焦琴 的统领下,分驻在今猫跳河中游一带, 建立威清卫,实行军屯。今芦荻组就是 昔日屯兵驻地芦荻哨,芦荻建哨之后, 人们就把"芦荻"称之为"芦荻哨",地名 沿用至今。

历史上的芦荻哨,是战争的关卡要 隘,是兵家必争之地。其中,清朝咸同 年间,在太平天国运动的影响下,贵州 声势浩大的农民起义,直接威胁到清王 朝在贵州的统治,战火遍布全省各地。 发生在清朝同治六年(1867年)的"芦荻 哨之战"更是载入史册,成为贵州人民 反抗封建专制统治的光辉篇章。

芦荻哨有"三古",即古驿道、古城 墙和古云盘。

芦荻哨曾经是一座古城堡。据村 里的老人所述,在上世纪50年代,芦荻 哨古城堡遗迹尚存,各种功能还在发 挥作用。当时还存在几百米的古城 墙,人们仍然在城门洞处进进出出。 城墙内叫中街,城墙外叫上街、下街。 城外四周分布有驿站、驿道、黑神庙、 四合院、碉楼、哨所、戏楼、私学、梁氏 祠堂、军营、石砌民房等。大约在1958 年修建电站时,这座古城堡便沉睡到

红枫湖水底。 古驿道应该在芦荻建哨以前就存 在了。《红枫湖湖畔的苗家》一书,收录 了《芦荻三古纪略》。古驿道穿街而过, 从芦荻哨下街进入,经中街的古城堡, 再到上街出往安顺方向。古驿道从贵 阳到清镇,经过芦荻哨到平坝、安顺等 地,芦荻哨便成为这条古驿道上的重要 驿站。无论是地方管理还是军队管理,



芦荻哨村一角。

古驿道给当时的芦荻哨带来了交通便 利,更带来了人气,也带来了芦荻哨历 史上的繁荣与发展。

古云盘的修筑时间,据推测应该是 清朝末年。现在的芦获哨附近,尚存的 古云盘遗迹有龙滩坡、小立家尖等地。 据《芦荻三古纪略》载:客居芦荻哨的大 户罗迎风,在同治五年任清镇县第十五 管待时,派兵拉夫修筑龙滩坡云盘。内 设议事厅、烽火台等。曹子修任副管 待,在小立家尖顶处修筑云盘。

芦荻哨是一个颇具神秘色彩的地 方,这块土地一直以来被人们视为神 奇的"风水宝地"。自上世纪50年代 起,考古专家在这里陆续发现了大量 古墓,涵盖了汉、三国、南朝、宋、明五 个朝代,其中尤以汉墓群和宋墓群最 为著名。

1959年,考古专家在芦荻哨一个叫 新新桥的地方,发现一个汉墓群,有汉 墓数十座,发掘出西汉陪葬品若干,这 在当时曾轰动考古界。其中,有一件西 汉黑漆朱绘夔龙海潮纹盘漆器尤为珍 贵,该漆器为盛食器,高4.1厘米,口径 27.2厘米,底径19.2厘米。漆器背面有

针刻隶书铭文"元始四年,广汉郡工官 造乘与髹彤画紵黄扣钣盘……"61字, 现藏于贵州省博物馆,对研究当时的髹 漆工艺具有重要历史价值。

据相关考古资料记载,芦荻哨还有 一处宋墓群,位于清镇、平坝交界处的 芦荻哨、下山口、新新桥、冷坝、牧马场 和土门寨一带,共有宋墓91座。这些宋 墓中出土的随葬品包括陶器、铜器、铁 器、漆器等,反映了当时社会生活的丰 富多样。

通过芦荻哨一带发现的汉墓群、三 国墓群、南朝墓群、宋墓群、明墓群可以 看出,自汉代以来,当地各族文化共存, 并体现出各民族之间的互相融合、包 容、和谐。这些古墓的发现,不仅揭示 了芦荻哨村悠久的历史,也为研究贵州 地区古代社会、经济、文化提供了宝贵 的实物资料。

贵阳日报融媒体记者 吴宇 文/图



芦荻哨村古城墙一处残垣



白云区打造"贵人服务·简便宜心"党建品牌

本报讯 12月10日,记者从白云区 政务服务中心获悉,该区坚持将党建引 领与政务服务业务深度融合,建立白云 区政务服务圈党委,通过党建引领共 学、共享、共建,统筹协调各人驻党支部 提升政务服务水平,全力打造"贵人服 务·简便宜心"白云党建品牌。

白云区政务服务圈党委是一个功能 性党委,由入驻白云区政务服务大厅的 市场监管、税务、医保、社保、出入境、不 动产等单位的党支部组成。今年以来, 区政务服务圈党委统筹人驻单位派驻窗 口党支部工作,扎实推进"高效办成一件 事"改革、"我陪群众走流程"活动等,以 党建引领不断提升政务服务水平。

在"高效办成一件事"改革工作中, 白云区政务服务圈党委发挥统筹作用, 区政务服务中心党支部牵头,联动入驻 党支部对"高效办成一件事"事项涉及 的办理要素进行全面梳理,合理调整审 批流程顺序,依法依规整合环节、精简 材料、统一表单、优化流程、压减时限,

积极推行联动审批等联办机制。企业 群众只需"填一张表格、交一次材料、跑 一个窗口"即可一次办结,大大提升了 办事的便捷性和效率。今年以来,该区 "开办餐饮店"一次办成975件、"企业注 销登记"一次办成1610件、"水电气网联 合报装"1件、"开办运输企业"一次办成 126件、"残疾人服务"一次办成35件、 "退休"一次办成118件。

在"我陪群众走流程"活动中,区政 务服务圈党委指导出台《白云区政务服 务中心关于开展"我陪群众走流程"、 "政务服务体验员"实施方案》,围绕市 场准人、工程建设、就业创业、社保医 保、公共服务等领域政务服务和公共服 务事项,梳理12项重点事项清单并进行 公布;在企业和群众代表中选聘17位政 务服务监督员及各入驻部门分管领导 组成"政务服务体验员"队伍,开展多样 化体验活动,推动服务需求"群众提"、 服务流程"群众议"、服务体验"群众 谈"、服务效果"群众评"。目前,已开展 单位部门分管领导"我陪群众走流程" "政务服务体验员"活动15次。

同时,在区政务服务圈党委带领下, 区政务服务中心还着力推进"五个办",持 续优化政务服务。在推进"一表办"上,扎 实开展政务服务事项梳理,清单式建立政 务服务"一张表",覆盖事项1594项,推进 政务服务标准化、规范化、便利化;在推动 "一网办"上,依托贵州省政务服务平台, 白云区"全程网办率"已达100%;在提升 "一窗办"上,中心窗口数量从117个部门 窗口优化为28个综合受理窗口,变"一窗 一办"为"一窗多办",实现企业和群众"进 一扇门、取一个号、到一个窗、办所有事"; 在深化"一次办"上,按照"高效办成一件 事"13个事项,实行"一次告知、一表申 请、一套材料、一窗受理、一次办结",目前 办件量2000余件;在巩固"一站办"上,梳 理社保、医保、公积金等130个高频政务 服务事项清单延伸乡镇(街道)、村(社 区),让群众在"家门口"就能享受到便捷、 贴心的政务服务。

白云区政务服务圈党委还坚持问政 于民、问需于民、问计于民、问效于民,边 学边查边干边改,聚焦政务服务领域"推 诿扯皮、敷衍塞责、冷硬横推、故意刁难、 吃拿卡要"五个方面,深入自查"事项未 认领、部门收件作用发挥不充分、窗口服 务态度生硬、办事指南外增加审批资料" 4个问题,深入整改并修订完善《白云区 政务服务大厅排班巡查制度》《白云区政 务大厅投诉处理制度》等,对工作作风、 业务规范、审批环节三个方面进一步压 实责任、强化管理、长效监督。同时,根 据区政务服务大厅通过各类渠道收集到 的群众上班期间请假困难、家人不方便 到大厅、往返异地成本高等意见,区政务 服务中心制定《白云区政务服务大厅帮 办代办制度》《白云区不动产综合业务上 门服务工作机制》《白云区政务中心周末 "不打烊"服务制度》等,要求入驻单位进 一步强化联动、主动服务,切实提高群众 的体验感、满意度。

(贵阳日报融媒体记者 梁婧)

观山湖区金阳街道举办企业服务日暨金融助企专场活动 搭建三方交流平台 助企解决融资难题

本报讯 日前,观山湖区金阳街道 组织开展企业服务日暨金融助企专场 活动,旨在搭建企业与政府、金融机构 之间的交流平台,助力企业解决融资难 题,促进企业健康稳定发展。

活动中,金融机构工作人员通过案 例分享,详细讲解融资贷款政策及银行 贷款产品,有效拓宽企业在融资渠道及 政策理解方面的思路,为企业缓解资金 困难提供参考。活动现场,两家企业与两 家金融机构达成意向合作并现场签约。

"今年以来,通过组织开展各类活 动,强化了企业、政府、金融机构之间 的联系,为企业发展提供了各种服 务。"金阳街道有关负责人说,下一步, 街道将结合企业实际需求,持续组织开 展各种务实高效的活动,着力解决企业 生产发展中的困难与问题,帮助企业发 展壮大。

(贵阳日报融媒体记者 帅弋)

南明区兰花都街道—— "五到位"排查整治安全隐患

本报讯 连日来,南明区兰花都街 道以"五到位"为抓手,进一步压紧压 实安全生产责任,全力开展安全隐患 大排查大整治,切实保障人民群众生 命财产安全。

安排部署到位。兰花都街道结合 实际制定排查整治方案,明确各科室、 社区排查整治责任,街道主要领导、分 管安全领导定期对排查整治工作进行 安排部署,要求各科室、社区聚焦施工 安全、用电安全、燃气安全、消防安全等 重要领域和场所,逐一开展隐患排查。

拉网起底到位。10月18日以来,兰 花都街道组织人员围绕燃气安全、消防 安全、施工安全、特种设备(电梯)、地下 停车场非法储存甲醇等方面开展排查, 已排查燃气使用场所386家次、"九小" 场所1200余家次、装修场所20余次、电 梯3次、地下停车场10余次。

回头复查到位。在发现隐患要求 限期整改的基础上,兰花都街道定期 组织人员对排查发现的隐患问题进行 复查,确保整改有力有效,对未及时整

改的进行批评教育,要求相关责任人 员履行好安全生产主体责任,及时对 问题隐患进行整改,对屡次提醒不改 的报送区相关部门进行处置。10月18 日以来,共排查问题隐患515条,已整 改452条问题,63条正在整改中。

联动部门到位。针对排查过程中 遇到的"疑难杂症",根据"乡办吹哨,部 门报到"机制,兰花都街道积极联动区 相关职能部门,对花果园M区停车场违 规改建仓库的问题进行现场查看,会商 处置意见建议,目前该处违规将停车场 改成仓库的问题正在整改中。

宣传教育到位。通过线上业主群、 网格群定期发送安全生产相关案例、 常识,线下通过定期开展入户宣传、张 贴宣传海报等形式,引导商户、居民做 好"三清三关"、安全用电用气,有力提 升群众自防自救能力。10月18日以 来,已通过线上微信群转发安全生产 相关案例100余次,入户宣传2000余 户,张贴宣传海报标语4000余份。

(贵阳日报融媒体记者 冉婷林)

"吴山惠民专线"驾驶员 有了暖心驿站

本报讯 "真没想到村里会给我们 准备休息的房间并提供免费午餐。村 民还送来鸡蛋和蔬菜,对我们表示感 谢。""吴山惠民专线"师傅谢吉祥说。

近日,考虑到天气寒冷,吴山村村 委会在"吴山惠民专线"村委会起点站 处,腾出一间办公室,整理成休息室, 安放了一张单人床,购置了床品被褥、 取暖器、饮水机等物品,方便公交车驾 驶员在这里休息。同时,每到就餐时 间,村委会还会为驾驶员准备好热腾腾 的饭菜,解决了驾驶员就餐问题。

吴山村位于贵阳市花溪区久安乡 北端,紧邻观山湖区,距离贵阳中心城 区约11公里,常住人口约4000人。由 于道路狭窄、路面坑洼不平等原因,导 致吴山村一直未通公交车。贵阳公交 公司金阳分公司第二党支部多次调研 后,联合村委会解决了这一问题。11 月1日,"吴山惠民专线"开通,结束了 该村不通公交车的历史。

(丁小利 贵阳日报融媒体记者 张薇)

沙文文化产业园招商合作公告

为充分整合市场资源,有效盘活工业土地资产,实现互利共赢,贵阳日报传媒集团有限公司所 属沙文文化产业园二期项目,现面向全社会进行公开招商合作开发。具体事宜公告如下: 、项目概况

贵阳日报传媒集团沙文文化产业园二期项目位于贵阳市高新区科创南路551号,土地总面积约 5.1万平方米,其中市政道路面积1.25万平方米,高压电路防护面积0.76万平方米,林地面积0.6万平 方米,净地面积约2.5万平方米。地块周边规划有轨道S2号线出人口,高速公路出人口,区位优势明 显,交通条件便捷,拟建设标准化厂房,为周边黎阳、振华等大中型企业提供配套服务。 **、商业定位**

上业园区,面对产品研发、制造企业提供产业基地及配套服务。 、洽谈联系方式

现对沙文文化产业园二期项目(净地面积约2.5万平方米)公开整体招租或者合作建设标准厂 房,凡有意进一步了解项目情况、进行投资合作的单位,可持企业相关资料等洽谈材料进行具体面

联系人:吴先生 13985032718 现场看地联系人:赵先生 18984042664